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NÁVRH  KOMISIE  NA VYMENOVANIE ZA PROFESORA                                            

V   ODBORE  PSYCHOLÓGIA 
 

1.  Meno, priezvisko, tituly: Mária Dědová, doc. PhDr., PhD. 

 

2.  Rok narodenia:   1980 

 

3.  Vzdelanie a kvalifikácia:  

 

1999- 2005: Mgr. štúdium: Psychológia. Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, 

Katedra psychológie.  

2005- 2008: PhD. štúdium: Sociálna psychológia a psychológia práce. Trnavská univerzita 

v Trnave, Filozofická fakulta 

2005-2007: Bc. štúdium: Manažment a marketing. Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, 

Ekonomická fakulta.  

2018: Rigorózna skúška: Psychológia: Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, 

Katedra psychológie.  

2021: Habilitačné konanie: Psychológia. Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta 

 

4.  Pracovisko:  Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológia 
 

5.  Terajšie postavenie a funkčné zaradenie: funkčné miesto docenta 

 

6.  Odbor:  psychológia 

 

7.  Členovia inauguračnej komisie: 

prof.  Mgr. Peter Halama, PhD.,  (Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra 

psychológie), predseda 

prof. Mgr. Peter Babinčák, PhD.  (Prešovská univerzita v Prešove, Filozofická fakulta, Prešov) 

prof. PhDr. Margita Mesárošová, CSc.(Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Filozofická fakulta, 

Košice) 

prof. PhDr. Karel Paulík, CSc. (Ostravská univerzita, Filozofická fakulta, Ostrava) 

zahraničný člen  

 

8.  Posudzovatelia – oponenti: 

prof. PhDr. Eva Gajdošová, PhD. (Paneurópska vysoká škola, Ústav klinickej psychológie, 

Fakulta psychológie, Bratislava) - oponentka 

doc. Mgr. et Mgr. Pavlína Janošová, PhD., (Psychologický ústav AV ČR, v.v.i., Praha) 

zahraničná odborníčka - oponentka         

prof. PhDr. Marián Špajdel, PhD. (Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Trnava) 

- oponent 

 

9.  Téma inauguračnej prednášky: 

Protektívne a rizikové faktory súvisiace so šikanovaním 

 

10. Termín a miesto konania inauguračnej prednášky: 

26.03.2025 o 11:00 hod, miestnosť 1A1, Filozofická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave, 

Hornopotočná 23, Trnava 
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11. Stanovisko inauguračnej  komisie: 

 

a) Vyjadrenie k plneniu kritérií vymenúvania profesorov uchádzačom 

Inauguračná komisia preskúmala materiály, ktoré doc. Dědová predložila Vedeckej rade 

Filozofickej fakulte Trnavskej univerzite v Trnave a to najmä: 

a) Životopis uchádzačky 

b) Prehľad o pedagogickej činnosti 

c) Zoznam publikačnej činnosti a citácií usporiadaných podľa príslušnej smernice vo 

forme výpisu z evidencie Univerzitnej knižnice Trnavskej univerzity 

d) Prehľad účasti vo vedeckých projektoch 

e) Charakteristika najdôležitejších vedeckých výsledkov  

f) Prehľad konferenčných vystúpení 

g) Čestné prehlásenie o bezúhonnosti  

  

Komisia uskutočnila porovnanie kvantitatívnych ukazovateľov inaugurantky s kritériami 

predpísanými VR FF TU pre uchádzanie sa o vedeckopedagogický titul profesor, pričom 

zistila adekvátne plnenie kritérií. Neplnenie kritérií v počte domácich publikácií a citácií je 

nahradené výrazným prekročením počtu zahraničných publikácií a citácií. Plnenie kritérií je 

vyjadrené v nasledujúcej tabuľke:  
 požadované reálne 

Pedagogická prax na VŠ  

3 roky po 

habilitácii v 

odbore 

3 roky 

Monografie   2 3 

Skriptá a vysokoškolské učebnice 

Skriptá alebo učebné texty  2 0 

Vysokoškolské učebnice  1 3 

Pôvodné vedecké práce 

Pôvodné vedecké práce v domácich časopisoch a zborníkoch  40 33 

Pôvodné vedecké práce v zahraničných časopisoch 

a zborníkoch (neplatí pre odbor psychológia)  
 

7  

z toho 

v cudzom 

jazyku 5 

 

35 

Autorstvo odborných prác (neplatí pre odbor   psychológia)  20 - 

Štúdie v karentovaných časopisoch (len pre odbor 

psychológia) 
 

7 z toho 

v cudzom 

jazyku 5 

8 z toho 

v cudzom 

jazyku 7 

Publikované ohlasy 

Citácie, recenzie domáce  40 23 

Citácie, recenzie zahraničné  7 106 

Z toho citácie registrované vo WOS a SCOPUS 

(len pre odbor psychológia) 
 20 109 

Konferencie 

Konferencie celkom  15 46 

Konferencie zahraničné  7 15 

Vedecko-výskumné úlohy 

Domáce granty, zahraničné granty (riešiteľ)  5 6 

Domáce granty, zahraničné granty (zodp. riešiteľ)  1 2 

Vedecká škola 

Vyškolenie doktorandov (PhD.)  1 1 

Doktorand po dizertačnej skúške  1 1 

 

Na základe uvedených skutočností inauguračná komisia konštatuje, že uchádzačka doc. PhDr. 

Mária Dědová, PhD. kritériá, ktoré sú predpísané VR FF TU pre uchádzanie sa 

o vedeckopedagogický titul profesor, spĺňa a v niektorých bodoch aj prekračuje.  
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b) Zhodnotenie úrovne pedagogickej, vedeckej a publikačnej činnosti uchádzača  

 

doc. PhDr. Mária Dědová, PhD. pedagogicky pôsobí od roku 2008 (teda spolu 17 rokov) na 

katedre psychológie FF TU, kde sa podieľa na výučbe študentov na bakalárskom, magisterskom 

a doktorandskom stupni štúdia v študijnom odbore psychológia. Prednáša predmety ako 

Poradenská psychológia, Školská psychológia, Etické otázky psychologického výskumu, 

Aktuálne otázky školskej psychológie a ďalšie predmety. Vo funkcii docentky pôsobí od roku 

2021 (spolu 3 roky). Doteraz viedla viac ako 100 záverečných prác na úrovni Bc. a Mgr. 

Úspešne vyškolila jedného doktoranda a v súčasnosti vedie dve doktorandky, z ktorej jedna je 

po dizertačnej skúške. Ako školiteľka-konzultanta sa podieľala na školení ďalších dvoch 

doktorandov.  

 

Počas svojho vedeckého pôsobenia publikovala 3 vedecké monografie, 3 vysokoškolské 

učebnice, 68 vedeckých štúdií, z toho až 35 bolo publikovaných v zahraničí. 16 týchto 

publikácií je publikovaných v časopisoch registrovaných v databázach WOS a SCOPUS, 

z toho 8 je karentovaných (v cudzom jazyku 7).  Svoje vedeckovýskumné výsledky 

prezentovala na 46 konferenciách, z toho 15 bolo v zahraničí. Na svoje práce registruje 129 

citácií, z toho 106 je zahraničných a 109 je registrovaných v databázach WOS/Scopus.     

 

Podieľala sa na riešení 8 vedeckovýskumných projektov (z toho 1 medzinárodný projekt 

financovaný Českou grantovou agentúrou, 5 projektov VEGA,  2 projekty Grantovej schémy 

Trnavskej univerzity).  V rokoch 2018 až 2021 bola vedúcou projektu VEGA 1/0305/18 

Kognitívno – existenciálny profil a špecifiká posttraumatického rozvoja u odliečených 

onkologických pacientov (cancer survivors). Takisto bola v roku 2021 hlavná riešiteľka Grantu 

Trnavskej univerzity v Trnave Existenciálny pohľad na adolescenciu, č. 1/TU/2021. 

 

doc. PhDr. Mária Dědová, PhD. významným spôsobom prispela k vedeckému poznaniu 

najmä v niekoľkých oblastiach. Dlhodobo sa venuje najmä problematike šikanovania v 

školskom prostredí počas adolescencie. Poukázala na psychologické rozdiely u jednotlivcov, 

ktorí v procese šikanovania zastávajú rôzne role a to tak na úrovni osobnostných čŕt ako aj na 

úrovni hodnotových preferencií.  Vo svojich prácach dlhodobo zdôrazňuje význam prevencie, 

ktorá je založená na adekvátnych  výchovných štýloch, rodinnej atmosfére či pozitívnych 

vzťahov v rodine, rozvoji tolerancie, výchove k hodnotám atď. Navrhla tiež viaceré spôsoby 

primárnej prevencie šikanovania na rôznych stupňoch vzdelávania.  Druhou oblasťou 

vedeckého záujmu doc. Dědovej je utváranie adolescentnej identity v existenciálnej 

perspektíve. V sérii výskumov poukázala na význam, aký majú existenciálne premenné zmysel 

života a nádej pre pozitívne definované duševné zdravie. Svojim výskumom prispela 

k poznaniu prevalencie existenciálnych ťažkostí (nedostatok zmyslu života, existenciálna 

úzkosť) v populácii súčasných adolescentov a identifikovala u nich aj najčastejšie zdroje 

zmyslu života. Jej výskumy poukazujú na dôležitosť existenciálnych tém v adolescentnej 

psychológii. Treťou oblasťou výskumu je problematika zvládania u onkologických pacientov 

a ich psychologická reziliencia po prekonaní choroby. Vo výskumoch zameraných na 

nápomocné a blokujúce faktory kvality života u odliečených onkologických pacientov, 

identifikovala rôzne zdroje sociálnej opory, ktoré napomáhajú adaptívnemu zvládaniu tejto 

životnej situácie, Osvetlila tiež problematiku posttraumatického rastu po prekonaní 

onkologického ochorenia a vymedzila jeho súvislosti s posttraumatickými symptómami.  

 

Doc. Dědová na svoje vedecké práce zaznamenala mnohé ohlasy doma aj v zahraničí. 

Pozitívne odporúčania a uznanie jej kvalifikácie na titul profesorky poskytli štyria významní 

zahraniční odborníci: prof. Ersilia Menesini z Universitá Firenze, Taliansko, prof. Robert 
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Thornberg, Linköping University, Švédsko, prof. Dorota Kornas-Biela, Katolicki Uniwersytet 

Lubelski Jana Pawła II, Poľsko a dr. Lenka Kollerová, Psychologický ústav Akademie věd ČR, 

Česko. Doc. Dědová je činná vo vedeckej a odbornej komunite, je  členkou viacerých 

profesných a vedeckých spoločností (napr. Slovenská komora psychológov, Asociácia 

školských psychológov) a pôsobí v redakčných radách dvoch medzinárodných časopisov 

Pedagogika Katolicka a Aplikovaná psychologie. Za svoju vedeckú činnosť získala v roku 2017 

Prémiu za výnimočný vedecký ohlas udelenú Literárnym fondom, Sekciou pre vedeckú a 

odbornú literatúru a počítačové programy. Intenzívne sa venuje aj organizačnej a vzdelávacej 

činnosti, je riaditeľkou Slovenského inštitútu logoterapie, ktorý poskytuje akreditované 

vzdelávanie v psychoterapii, a sama pôsobí aj ako lektorka v tomto inštitúte.  

 

Pozitívne hodnotenie pedagogickej, vedeckej a publikačnej činnosti inaugurantky vo 

svojich posudkoch vyjadrili aj všetci traja oponenti. Prof. Gajdošová na základe všetkých 

ukazovateľov konštatuje, že „že v prípade doc. PhDr. Márie Dědovej, PhD. ide o významnú 

pedagogickú a vedeckú osobnosť, ktorej udelenie titulu „profesor“ bude adekvátnym ocenením 

jej pedagogickej a vedeckej práce.“Prof. Špajdel vo svojom posudku píše: „Po starostlivom 

preštudovaní dostupných podkladov, ktoré sú súčasťou inauguračného spisu, a na základe 

zhodnotenia plnenia scientometrických kritérií, posúdenia pedagogickej činnosti ako aj 

samotnej obsahovej kvality vedeckých prác uchádzačky, som dospel k záveru, že doc. PhDr. 

Mária Dědová, PhD. spĺňa všetky požiadavky stanovené pre získanie hodnosti profesora v 

danom odbore habilitačného a inauguračného konania.“ Doc. Janošová vo svojom posudku 

uvádza, že „Po prostudování všech předložených podkladů dospívám k závěru, že uchazečka 

doc. PhDr. Mária Dědová, PhD. je významnou vědeckou osobností v pedagogické i vědecko-

výzkumné oblasti. Zásadním způsobem se podílí na vysokoškolské přípravě psychologů i na 

rozvoji psychologických věd a zároveň se angažuje v aktivitách s přínosem pro uvedenou vědní 

oblast, které mají široký celospolečenský impakt. Vzhledem k uvedenému doporučuji uchazečce 

udělit vědecko-pedagogický titul profesor ve studijním oboru Psychologie.“ 

 

c) Odborné posúdenie úrovne prednesenej inauguračnej prednášky 

 

Doc. Dědová predniesla inauguračnú prednášku na tému Protektívne a rizikové faktory 

súvisiace so šikanovaním. V úvode prednášky oboznámila prítomných s históriou problematiky 

šikanovania na školách a významnými autormi, ktorí prispeli k definícii šikanovania a vytvorili 

nástroje na diagnostiku miery šikanovania a prevencie šikanovania na školách. Poukázala na 

posun v odbornom chápaní šikanovania v posledných desaťročiach, ktorý priniesol dôraz na 

chápanie šikanovania ako skupinového procesu, v ktorom individuálne charakteristiky žiakov 

spolupôsobia s faktormi prostredia a prispievajú k výskytu šikanovania. V takomto chápaní 

rôzni žiaci zohrávajú špecifické úlohy sprevádzané rôznymi motívmi, čo ústi do rôznych rolí 

ako je agresor, obeť, žiak pomáhajúci a posilňujúci agresora, outsider či obranca. Poukázala 

tiež na vplyv špecifických osobnostných predispozícií k šikanovaniu (napr. sebahodnotenie, 

päť veľkých osobnostných vlastností) a to tak na strane obete, ako aj na strane agresora, či 

ostatných zúčastnených žiakov. Zo sociálnych premenných vyzdvihla najmä rolu sociálnej 

opory, ktorá je jednou z kľúčových faktorov šikanovania.  

 

Doc. Dědová zdôraznila, že šikanovanie je multifaktoriálny problém, ktorý vyvstáva zo 

zložitosti medzi rodinnými a vrstovníckymi vzťahmi a školskou komunitou, pričom korene 

agresívneho správania často siahajú do primárnej rodiny, najmä k štýlu výchovy a k atmosfére 

rodinného prostredia. Prezentovala výsledky svojho empirického výskumu zameraného na 

hodnoty u žiakov, ktorí v šikanovaní zastávajú rôzne roly, pričom na základe podobnosti 

hodnotových profilov rodičov a žiakov potvrdila dôležitú formačnú úlohu rodičov tak 
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u agresorov ako aj u obrancov obetí. Na záver prednášky poukázala na význam prevencie 

šikanovania z pohľadu logoterapie prostredníctvom rozvoja hodnôt.  

Inauguračná komisia dospela k záveru, že Doc. PhDr. Mária Dědová, PhD. počas inauguračnej 

prednášky a následnej diskusie preukázala vysokú vedeckú erudovanosť a pedagogickú 

spôsobilosť. V prednesenej prednáške, zodpovedaním otázok a reakciami v rámci diskusie 

preukázala adekvátne odborné znalosti o danej téme.  

 

d) Čestné vyhlásenie o morálnej bezúhonnosti  
 

Inauguračná komisia konštatuje, že predložené dokumenty sú dôveryhodné, doložené 

príslušnými prílohami a čestným prehlásením inauguranta o jeho bezúhonnosti. Väčšina údajov 

uvedených v dokumentoch sa dá overiť vo verejne dostupných databázach a zdrojoch.    

 

 

e) Výsledok tajného hlasovania komisie: 

  

počet členov inauguračnej komisie/počet prítomných:   4/4  

 počet oponentov/počet prítomných oponentov:   3/2        

 počet hlasujúcich :          6          

 súhlasím     :    6         

 nesúhlasím     :              6 

 zdržalo sa hlasovania    :   0 

 nehlasovalo     :   0 

 
 

Záverečné stanovisko inauguračnej komisie  

 

f) Odporúčanie alebo neodporúčanie vymenovania za profesora 

  

Inauguračná  komisia konštatuje, že doc. PhDr. Mária Dědová, PhD. spĺňa požadované 

náležitosti podľa Zákona č. 131/2002 o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov a doteraz platnej vyhlášky MŠ SR č. 246/2019 Zb. na vymenovanie za profesora 

v odbore Psychológia a odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Trnavskej 

univerzity, rektorovi a Vedeckej rade Trnavskej univerzity v Trnave schváliť návrh 

vymenovať doc. PhDr. Máriu Dědovú, PhD. za profesorku v odbore Psychológia. 
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V Trnave dňa, 26.03.2025 

 

 

prof. Mgr. Peter Halama, PhD.   prítomný 

predseda 

 

prof. Mgr. Peter Babinčák, PhD.              prítomný 

člen komisie 

 

prof. PhDr. Margita Mesárošová, CSc.   prítomná 

členka komisie 

 

prof. PhDr. Karel Paulík, CSc.   prítomný 

člen komisie, zahraničný odborník 

 

doc. Mgr. et Mgr. Pavlína Janošová, PhD.  ospravedlnená 

zahraničný oponentka 

 

prof. PhDr. Eva Gajdošová, PhD.         prítomná 

oponentka 

 

prof. PhDr. Marián Špajdel, PhD.   prítomný 

oponent 


